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УДК 331.526(477:292.451/.454)                                                                                                                             

В. В.ГОБЛИК,  Я. І. ТОКАР 
Мукачівський державний університет 

 

ПРОБЛЕМИ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ  ГІРСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ  

УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ 

 

З переходом до ринкових відносин проблема зайнятості населення 

гірських територій активізувалась внаслідок того, що пріоритетна сфера 

господарювання в цій місцевості – сільське господарство – зазнала найбільш 

руйнівного впливу, що проявилося в різкому спаді обсягів виробництва, 

катастрофічному фінансово-економічному становищі сільськогосподарських 

товаровиробників, зубожінні широких верств населення. Як наслідок, сьогодні 

в економіці гірських територій домінуючим є аграрно-дрібнотоварний уклад, де 

основними чинником виробництва є переважно ручна праця із застосуванням 

відсталої і застарілої техніки і технологій. Ця обставина змінила суть та 

природу соціально-трудових відносин і структуру зайнятості сільського 

населення. Основною сферою зайнятості жителів гірських населених пунктів є 

сільське господарство, а основною формою її прояву – особисті селянські 

господарства, або господарства населення. Поряд із сільським господарством в 

ОСГ практикується і сільський зелений туризм, який здебільшого носить 

додатковий характер зайнятості, проте отримувані від нього доходи є досить 

суттєвими в структурі доходів зайнятих в ОСГ. Також великою є частка 

зайнятих у торгівлі та лісовому господарстві, на які, за різними оцінками, 

припадає від 15 до 22 відсотків від усіх зайнятих гірських жителів. Зайнятість 

останніх саме в цих сферах економіки гірських територій пояснюється багатьма 

причинами, основними з яких є реструктуризація агропромислового 

виробництва, поява нових організаційно-правових форм господарювання в 

сільській місцевості, формування багатоукладності сільської економіки тощо.  

Ситуація, яка склалася в переважній більшості сільських населених 

пунктів, які мають статус гірських, дозволяє зробити принципово важливий 

висновок, сутність якого полягає в тому, що процеси приватизації і 

роздержавлення власності супроводжуються тут згортанням сфери докладання 

праці і, як наслідок, масовим безробіттям, що отримало різні прояви, а нові 

організаційно-правові форми господарювання не здійснюють істотного впливу 

на зайнятість сільського населення. Звуження сфери докладання праці 

спровокувало глибокий розрив між попитом і пропозицією праці в гірських 

районах областей досліджуваного регіону . 

Аналіз основних тенденцій на локальних ринках праці гірських територій 

дозволяє зробити висновок, що основою широкомасштабного безробіття в 

гірських селах є три основні причини. Перша – структурна незбалансованість 

попиту і пропозиції праці за професійно-кваліфікаційним складом. Друга – 

низька заробітна плата на вакантних робочих містах, яка не забезпечує просте 

відтворення робочої сили. Так, наприклад, у більшості випадків (52,4%) рівень 

оплати праці на вакантних робочих місцях є трохи більшим за мінімально 

встановлену заробітну плату і знаходиться у межах прожиткового мінімуму, і 
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це за умови, що, згідно з існуючими законами, оплата праці жителів гірських 

територій повинна здійснюватися з відповідними надбавками та пільгами. Що 

ж стосується середньої заробітної плати, отримуваної на досліджуваних 

територіях, то вона знаходиться на рівні регіональної, і це при тому, що  тут 

умови праці є гіршими порівняно з іншими районами, а на фонд оплати праці 

діють свої умови оподаткування. Третьою причиною, і, мабуть, найбільш 

об’єктивною, є нерозвинутість у гірській місцевості несільськогосподарських 

видів трудової діяльності, тобто відсутність диверсифікації видів господарської 

діяльності, відповідно і зайнятості.  

Проведений аналіз локальних ринків праці гірських сіл регіону підводить 

до висновку, що процеси роздержавлення і приватизації на селі не 

супроводжуються розширенням сфери докладання праці. Нові організаційно-

правові форми підприємництва в гірських селах, які сформувалися в процесі 

трансформації аграрного сектору економіки, не створили умови для досягнення 

повної та ефективної зайнятості. З цього стає очевидним, що тільки в рамках 

сільського господарства вирішити проблему зайнятості на гірських територіях 

неможливо, а для того, щоб зберегти гірське село як підсистему суспільства, 

яка виконує не тільки виробничу, але і соціальну функцію, необхідно 

диверсифікувати його економіку шляхом стимулювання 

несільськогосподарських видів зайнятості. 
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